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ΕΝΟΤΗΤΑ 1: ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
«ΕΒΡΟΣ‐ΜΕΤΑ» 

1.1. Περιοχή Παρέμβασης 
Το γεωγραφικό πεδίο για την εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδίου Ανασυγκρότησης 
και Ανάπτυξης του Έβρου είναι πολυεπίπεδο, για αυτό το σχέδιο λαμβάνει υπόψη 
του το σύνολο των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών παραμέτρων 
της περιοχής. Εστιάζει αφενός στις περιοχές που επλήγησαν από την 
καταστροφική πυρκαγιά του Αυγούστου 2023 και ως ζώνη παρέμβασης ορίζεται ο 
νότιος και ο κεντρικός Έβρος, αφετέρου δε το υπόλοιπο γεωγραφικό τμήμα του 
Έβρου ορίζεται ως ζώνη επιρροής- αλληλεπίδρασης η οποία είναι αντιμέτωπη με 
χρόνια προβλήματα, αδυναμίες και ανάγκες που προϋπήρχαν της πυρκαγιάς. 

Επιδιώκεται, μέσω μιας ολιστικής προσέγγισης, η επίλυση μίας σειράς από 
ζητήματα που συνδέονται με κρίσιμους αναπτυξιακούς τομείς στο σύνολο της 
Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Έβρου στη βάση ενός πλαισίου μέτρων πολιτικής, 
κινήτρων και δράσεων. Επομένως, ως περιοχή παρέμβασης ορίζεται το σύνολο 
της ΠΕ Έβρου και συγκεκριμένα ο Δήμος Αλεξανδρούπολης(πλην της αστικής 
περιοχής της Αλεξανδρούπολης),οι Δήμοι του Κεντρικού και Βόρειου Έβρου, ήτοι 
Σουφλίου, Διδυμοτείχου και Ορεστιάδας. Αναλυτικά η περιοχή παρέμβασης 
αποτυπώνεται στον Χάρτη 1, ενώ συμπεριλαμβάνεται και το νησί της Σαμοθράκης 
ως περιοχή επιρροής της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ». Πρόκειται για μία χωρική ενότητα 
ιδιαίτερου γεωστρατηγικού χαρακτήρα καθώς αποτελεί σύνορο της Ευρώπης, 
αλλά και γέφυρα προς την Ανατολή και τη Μεσόγειο.1 Η διασυνοριακότητα της 
περιοχής διαμορφώνει ιδιαίτερες συνθήκες (αδυναμίες αλλά και ευκαιρίες) με 
αντίκτυπο και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. 

                                                   
1 Ο βόρειος Έβρος με τον Οικισμό Δίλοφο αποτελεί το «Τριεθνές» δηλαδή το σημείο που 
συναντώνται τα σύνορα τριών χωρών, Ελλάδας, Βουλγαρίας και Τουρκίας, 
καθιστώντας την περιοχή πύλη της χώρας στην ΕΕ 
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Χάρτης 1: Περιοχή Παρέμβασης ΟΧΕ "ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ", Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ 2021 (διοικητικά όρια, οικισμοί), ΥΠΕΝ 
(όρια Εθνικού Πάρκου), Copernicus - EFFIS (καμένη έκταση),Ιδία Επεξεργασία 



 

 5 

1.1.1 Παρεμβάσεις ‐Προγράμματα που υλοποιήθηκαν στην 
Περιοχή Παρέμβασης 

 

1.1.1.1. Πρόγραμμα Κρατικής Αρωγής 
 

Αμέσως μετά την κατάσβεση των μεγάλων πυρκαγιών, εφαρμόστηκε μία 
ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων για τη στήριξη των πυρόπληκτων και την 
αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν, με ιδιαίτερη εστίαση στον Βόρειο 
και Κεντρικό Έβρο που δέχτηκε ισχυρότατο πλήγμα. 

Τα μέτρα που ελήφθησαν είναι τα ακόλουθα: 

1. Πρώτη Αρωγή 

Έχουν καταβληθεί 490.000 ευρώ στους πληγέντες της ΠΕ Έβρου. Ειδικότερα: 

 41 δικαιούχοι έλαβαν 217.804 ευρώ ως πρώτη αρωγή έναντι 
στεγαστικής συνδρομής 

 75 δικαιούχοι έλαβαν 272.000 ευρώ ως πρώτη αρωγή έναντι 
επιχορήγησης επιχειρήσεων. 

2. Προκαταβολή 50% Κρατικής Αρωγής προς Επιχειρήσεις και Αγροτικές 
Εκμεταλλεύσεις 

Έχουν εκδοθεί 9 ΥΑ και έχουν καταβληθεί 2.138.375 ευρώ σε 340 επιχειρήσεις και 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ως προκαταβολή του 50% της κρατικής αρωγής. 

3. Τελική Χορήγηση Κρατικής Αρωγής προς Επιχειρήσεις και Αγροτικές 
Εκμεταλλεύσεις 

Έχει εκδοθεί ΥΑ επιχορήγησης για τις πληγείσες επιχειρήσεις ύψους 821.675 
ευρώ και έχει ήδη ξεκινήσει η καταβολή της εξόφλησης των πρώτων 
δικαιούχων. Μέχρι σήμερα, οι πληρωμές ανέρχονται σε 474.391 ευρώ προς 33 
επιχειρήσεις. 

4. Ειδικό Σχήμα Ενίσχυσης Επιχειρήσεων Σουφλίου 

Υλοποιείται το σχήμα ενίσχυση επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 
τουριστικό τομέα της περιοχής μέσα από την πλατφόρμα mybusinesssuport, 
όπου έχουν ήδη καταβληθεί 56.364 ευρώ. 

5. Κρατική αρωγή για την Απώλεια Φυσικού Κεφαλαίου 

Μέσω υβριδικού σχήματος με τον ΕΛΓΑ καταβλήθηκαν περίπου 7.400.000 ευρώ 
σε δικαιούχους της ΠΕ Έβρου ως προκαταβολή 50%. 

6. Αποζημίωση Ζωικού Κεφαλαίου 

Καταβλήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες αποζημιώσεις στους δικαιούχους 
κτηνοτρόφους της ΠΕ Έβρου που επλήγησαν από την πυρκαγιά του 2023, οι 
οποίες ανέρχονται σε 261.488 ευρώ. 
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7. Στεγαστική συνδρομή 

Η στεγαστική συνδρομή αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και 
άτοκο δάνειο (20%) με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Η εκτιμώμενη 
αρχικώς χρηματοδότηση όσον αφορά την ΠΕ Έβρου να ανέρχεται σε 3.775.296 
ευρώ. 

8. Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης 

Παρέχεται επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης για την κάλυψη δαπανών 
προσωρινής στέγασης των μόνιμων κατοίκων, με αρχικό προϋπολογισμό 
815.792 ευρώ. 

9. Evros Pass 

Η άυλη ψηφιακή κάρτα αφορά το Δήμον Σουφλίου και τη Δημοτική Ενότητα 
Φερών του Δήμου Αλεξανδρούπολης, με οικονομική ενίσχυση 200 ευρώ ανά 
voucher και υλοποιείται το τρέχον έτος, σε τρείς φάσεις, με προϋπολογισμό 
1.000.000 ευρώ. 

10. Έκτακτη Χρηματοδότηση ΟΤΑ 

Με εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής έχει εγκριθεί 
έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ της ΠΕ Έβρου συνολικού ύψους 
9.270.000 ευρώ, εκ των οποίων: 

 Στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης: 2.220.000 ευρώ. 

 Στους Δήμους της ΠΕ Έβρου: 7.050.000 ευρώ. 

11. Αποκατάσταση δασικών οικοσυστημάτων 

Υπό το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προχωρούν- δρομολογούνται 
παρεμβάσεις συνολικού προϋπολογισμού περίπου 63.000.000 ευρώ για την 
αποκατάσταση δασικών οικοσυστημάτων της ΠΕ Έβρου. 

 

1.1.1.2. Αντιδιαβρωτικά‐Αντιπλημμυρικά Έργα 
 
Αντιδιαβρωτικά Έργα 

 Τα έργα υλοποιήθηκαν με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας σε συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ που ανέλαβε την ταχύτατη 
υλοποίηση των διαγωνιστικών διαδικασιών. 

Απομένουν 3 πράξεις ορισμού Αναδόχου Αποκατάστασης για την 
υλοποίηση αντιδιαβρωτικών έργων ύψους 575.000 ευρώ στις περιοχές 
Παλαγίας, Αβάντα (ΔΧ Αλεξανδρούπολης) κι Ύψωμα Καμίνια (ΔΧ 
Σουφλίου). 

 Έχει ολοκληρωθεί το σύνολο των έργων αντιδιαβρωτικής προστασίας, 
ύψους 9,5 εκ. ευρώ, σε Αλεξανδρούπολη και Σουφλί. Τα έργα δοκιμάστηκαν 
με επιτυχία από έντονες βροχοπτώσεις ιδιαίτερα στις περιοχές Κίρκης και 
Συκορράχης. 
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Πίνακας 1: Αντιδιαβρωτικά Έργα σύμφωνα με τα Δασαρχεία Αλεξανδρούπολης και Σουφλίου, 
Πηγή:MasterPlan «Για την Αναπτυξιακή Προοπτική της Περιοχής του Έβρου» Τελικό Παραδοτέο Οκτώβριος 

2024. 

 

Αντιπλημμυρικά Έργα 

 Χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

 Εκπόνηση ολιστικής αναγνωριστικής μελέτης από τη Διεύθυνση Δασών 
Έβρου 

 Έναρξη μέχρι του τέλους 2024 έργων αντιπλημμυρικής προστασίας, 
κατασκευή οδών πρόσβασης και αποκατάστασης υποδομών έκτασης 
999.270 στρεμμάτων και προϋπολογισμό 50 εκ. ευρώ. 

Ειδικότερα: 

Δράση: Αντιπλημμυρικά έργα διευθέτησης ορεινών λεκανών απορροής, μετά την 
πυρκαγιά του 2023, σε περιοχές ευθύνης των Δασαρχείων Αλεξανδρούπολης και 
Σουφλίου και της Διεύθυνσης Δασών Έβρου (Προϋπολογισμός: 40.652.064,68 
ευρώ) 

Εκπόνηση μελέτης και κατασκευή ορεινών υδρονομικών έργων (φράγματα, 
προφράγματα, οδοί προσπέλασης, συντήρηση υπαρχόντων φραγμάτων κ.ά.), με 
σκοπό την εξομάλυνση των χειμαρρικών φαινομένων και τον περιορισμό 
πλημμυρικής απορροής, μέσω στερέωσης των κοιτών και συγκράτησης φερτών 
υλικών. 

Πρόοδος υλοποίησης: Επανεξέταση αρχικής απορριπτικής πράξης Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, κατόπιν άσκησης προσφυγής ανάκλησης. 

Δράση: Εργασίες ειδικών δασοτεχνικών έργων του αρ. 16 παρ. 5 του ν. 998/1979 
για την εκτέλεση αντιπλημμυρικών έργων, σύμφωνα με το άρθρο 32 του ν. 
4412/2016, σε περιοχές αρμοδιότητας του Δασαρχείου Διδυμότειχου 
(Προϋπολογισμός: 185.575,36 ευρώ – μέρος διαδικασίας συνολικού π/υ: 
628.041,68 ευρώ) 

Εκπόνηση μελέτης και κατασκευή ορεινών υδρονομικών έργων (φράγματα, 
προφράγματα, οδοί προσπέλασης, συντήρηση υπαρχόντων φραγμάτων κ.ά.), με 
σκοπό την εξομάλυνση των χειμαρρικών φαινομένων και τον περιορισμό 

ΔΑΣΑΡΧΕΙΟ ΜΗΚΟΣ 
ΚΟΡΜΟ- 

ΔΕΜΑΤΩΝ 

ΕΚΤΑΣΗ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

ΚΟΡΜΟ-
ΔΕΜΑΤΩΝ 

(ΣΤΡ.) 

ΜΗΚΟΣ 

ΚΛΑΔΟ- 

ΠΛΕΓΜΑΤΩΝ 

(ΣΤΡ.) 

ΕΚΤΑΣΗ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

ΚΛΑΔΟ-
ΠΛΕΓΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΟΡΜΟ- 

ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΚΤΑΣΗΣ 

(ΣΤΡ.) 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ 935.140 10.287 22.792 252 2.565 10.539 

ΣΟΥΦΛΙΟΥ 145.752 1.924 - - 314 1.924 

ΣΥΝΟΛΟ 12.463 
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πλημμυρικής απορροής, μέσω στερέωσης των κοιτών και συγκράτησης φερτών 
υλικών. 

Πρόοδος υλοποίησης: Επαναπροκήρυξη στο προσεχές διάστημα 

1.1.1.3 Μελέτη Περιοχών Αναδάσωση 
Μέχρι στιγμής: 

 Έχει ολοκληρωθεί η Μελέτη διαχειριστικών κατευθύνσεων για την 
αποκατάσταση των δασικών οικοσυστημάτων της περιοχής Έβρου (WWF 
Ελλάς). 

 Υλοποιείται η Τεχνητή αναδάσωση (3 μελέτες) της τριπλοκαμένης έκτασης 
3.442,5 στρεμμάτων στην περιοχή Δρυμός εκ των οποίων για τις δύο 
μελέτες ανάδοχος είναι η «Εταιρεία Προστασίας Βιοποικιλότητας Θράκης» 
(Προϋπολογισμός 979.486 ευρώ/ Φύτευση 54.172 φυταρίων/ Έκταση 1.146 
στρεμμάτων) 

1.1.1.4 Παρακολούθηση Χλωρίδας και Πανίδας 
 Καθορισμός «δύσκολων» περιοχών που χρήζουν παρακολούθησης για τα 
επόμενα δύο χρόνια τουλάχιστον (87.950 στρ.) 

 Η παρουσία άκαυτων νησίδων, η θωράκιση τους ή και η κατά περίπτωση 
ήπια διαχείρισή τους, αναμένεται να αποτελέσει πυρήνα επαναποίκισης και 
αποκατάστασης των πληθυσμών της άγριας χλωρίδας και πανίδας. 

 Η περιοχή μελετάται εντατικά και έχουν εντοπιστεί φωλιές στα άκαυτα 
τμήματα. Παράλληλα και λόγω της αξίας της περιοχής για τα αρπακτικά, 
αναζητήθηκαν μέσα από την ανάλυση και τος δειγματοληψίες κατάλληλες 
άκαυτες νησίδες, καθώς και οι βέλτιστες καμένες περιοχές με μέτρια 
δριμύτητα για την εξασφάλιση ενδιαιτημάτων ικανών για τη διασφάλιση της 
βιωσιμότητας των ειδών. 

1.1.1.5 Πρόγραμμα Antinero III (ΥΠΕΝ) 
AntineroIII σε εξέλιξη: 

 Βελτίωση 170 χλμ. Αντιπυρικών ζωνών και 1700 χλμ. Δασικών δρόμων 

 Μεταλλικές δεξαμενές πυροπροστασίας στις περιοχές Κίρκης και Μελίας 

 Καθαρισμοί παρόδιας δασικής βλάστησης σε 220 χλμ. στα δρυοδάση του 
δασικού συμπλέγματος Τριγώνου – Ορεστιάδας 

 Προληπτικές δασοκομικές εργασίες αντιπυρικής προστασίας κρίσιμων 
αναδασώσεων δασικού συμπλέγματος «Κυριακής-Δερείου» 

 Καθαρισμοί δασικής βλάστησης εκατέρωθεν δρόμων μήκους 58,6 χλμ. 
περιοχής ευθύνης Δασαρχείου Σουφλίου 

 Κατάρτιση Μελετών Αντιπυρικής Προστασίας έκτασης 2 εκ. στρεμμάτων 
(Σουφλί και Αλεξανδρούπολη). 
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Antinero III προς άμεση συμβασιοποίηση: 

 Δημιουργία μικτών αντιπυρικών ζωνών σε δασικούς δρόμους της ΠΕ 
Έβρου (Διδυμότειχο) σε έκταση 1.729,39 στρεμμάτων. 

 Στα αρμόδια Δασαρχεία εκπονούνται μελέτες για υλοποίηση έργων 
πρόληψης για το 2025, συνολικού Προϋπολογισμού 7,3 εκ. ευρώ. 

Ειδικότερα: 

Έργα αντιπυρικής προστασίας σε δημόσια δάση, δασικά συμπλέγματα και 
δασικές εκτάσεις αρμοδιότητας των Δασαρχείων Διδυμοτείχου, Σουφλίου και 
Αλεξανδρούπολης. 

Υπάρχουν τρείς (3) Συμβάσεις για εργασίες καθορισμού δασικών εκτάσεων, 
συντήρηση δασικού οδικού δικτύου και αντιπυρικών ζωνών συνολικού π/υ 
6.595.426,41 ευρώ (ΔΧ Διδυμοτείχου: 3.647.260,56 ευρώ, ΔΧ Αλεξανδρούπολης: 
231.128,45 ευρώ, ΔΧ Σουφλίου: 2.717.037,40 ευρώ) 

Η πρόοδος υλοποίησης διαμορφώνεται ως εξής: 

 1η Σύμβαση: ΔΧ Διδυμότειχου, Αλεξανδρούπολης & Σουφλίου έχει 
ολοκληρωθεί 

 2η Σύμβαση: ΔΧ Διδυμότειχου βρίσκεται στο 70% Ολοκλήρωσης 

 3η Σύμβαση: ΔΧ Σουφλίου η οποία υπεγράφη στις 11.09.2024 

Δημιουργία Μικτών Αντιπυρικών Ζωνών σε δασικού δρόμους της ΠΕ Έβρου 
αρμοδιότητας Δασαρχείου Διδυμότειχου. 

Στόχος αποτελεί: 

i. Η αποτελεσματικότερη πυροπροστασία των δασών και των δασικών 
εκτάσεων μέσω της αύξησης της αυτασφάλειας των δασών απέναντι στις 
πυρκαγιές, μέσω των κατάλληλων δασοκομικών χειρισμών. 

ii. Η δημιουργία νέων μικτών αντιπυρικών ζωνών ή η διεύρυνση υφιστάμενων, 
επιτυγχάνοντας τη διάσπαση της συνέχειας της δασικής βλάστησης, 
επιβραδύνοντας ή και αποτρέποντας κατά τόπους την εξάπλωση της 
πυρκαγιάς, συμβάλλοντας στην κατάσβεση αυτής. 

Η δράση είναι προϋπολογισμού 2.854.578,69 ευρώ και βρίσκεται στο στάδιο 
κατακύρωσης του διαγωνισμού για την ανάδειξη αναδόχου. Εκτιμάται η 
ολοκλήρωση περί τον Δεκέμβριο του 2025. 

1.1.1.6 ΔΕΔΔΗΕ: Μετατόπιση εναερίου δικτύου Μέσης Τάσης που 
διέρχεται από δασικές εκτάσεις (π/υ:2,5 εκ/ ευρώ για ΠΕ Έβρου) 

⇒ Από Λευκίμη προς Κεραίες και προς Κοτρωνία Σουφλίου 

⇒ Από Αλεξανδρούπολη προς Κίρκη, προς Μεγάλο-Μικρό Δέρειο, 
Σιδηροχώρι 

⇒ Από Πυλαία προς Μελία και Κοίλα Αλεξ/πολης 
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⇒ Από Αισύμη προς Φυλάκιο 961 

⇒ Από Λουτρά Αλεξανδρούπολης προς Ραντάρ Πυροσβεστικής. 

1.1.1.7 Λοιπές Δράσεις στην Ευρύτερη Περιοχή 
Πρόγραμμα Πράσινου Ταμείου «Ενίσχυση πυροπροστασίας κατοικημένων 
περιοχών ΟΤΑ Α΄Βαθμού με περιαστικά δάση» 

Το σύνολο των δήμων της ΠΕ Έβρου ήταν στους δικαιούχους δήμους από το 
Πρόγραμμα «Ενίσχυση πυροπροστασίας κατοικημένων περιοχών σε ΟΤΑ Α΄ 
Βαθμού με περιαστικά δάση» του Πράσινου Ταμείου, για τη δημιουργία 
περιμετρικών ζωνών 10 μέτρων πέριξ οικισμών εντός ή πλησίον δασών και 
δασικών πυρκαγιών. Στο σύνολο των δήμων οι οποίοι κατέθεσαν προτάσεις 
εγκρίθηκαν έργα ύψους 450.000 ευρώ. 

Αποκατάσταση και Αναβάθμιση Δασικού Χώρου Αναψυχής «Κατρατζίδες» 
Δαδιάς 

Απόφαση έγκρισης από το Πράσινο Ταμείο για την εκπόνηση της μελέτης 
αποκατάστασης και αναβάθμισης του Δασικού Χώρου Αναψυχής «Κατρατζίδες» 
με φυτεύσεις, συντήρηση των παλιών υποδομών και κατασκευή νέων σε 
συνδυασμό με την παρατήρηση των σπάνιων αρπακτικών της περιοχής. Ο χώρος 
βρίσκεται 6 χλμ. δυτικά του οικισμού της Δαδιάς, καλύπτει έκταση 128 στρ. και 
μπορεί να φιλοξενήσει περίπου 1.000 άτομα. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  2:  ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ  ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
 

Στην παρούσα ενότητα διατυπώνεται το όραμα της Στρατηγικής της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-
ΜΕΤΑ», με γνώμονα την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που προσφέρει η περιοχή παρέμβασης. 

Επιπλέον, προτείνονται οι Άξονες Παρέμβασης και οι Ειδικοί Στόχοι της ΟΧΕ 
προκειμένου στη συνέχεια να ολοκληρωθεί ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης. 

 

2.1. Στρατηγική και Στόχοι της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ‐ΜΕΤΑ» 
2.1.1. Ανάλυση της Στρατηγικής ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ‐ΜΕΤΑ» 
2.1.1.1. Αιτιολογικό υπόβαθρο της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ‐ΜΕΤΑ» 
 

Από την ανάλυση, την καταγραφή και την αξιολόγηση που έχει πραγματοποιηθεί, 
προκύπτει με σαφήνεια ότι η περιοχή παρέμβασης, λαμβάνοντας υπόψη και τις 
συνέπειες της καταστροφικής πυρκαγιάς, αντιμετωπίζει, ειδικότερες προκλήσεις, οι 
οποίες ομαδοποιούνται σε τέσσερις κατηγορίες: 

1. Οικονομικές, παραγωγικές και αναπτυξιακές προκλήσεις 

2. Κοινωνικές προκλήσεις 

3. Περιβαλλοντικές και προκλήσεις της Κλιματικής Αλλαγής 

4. Προκλήσεις της χωροταξικής – πολεοδομικής οργάνωσης και των 
υποδομών 

Η διατύπωση των προκλήσεων, τεκμηριώνεται βάσει στοιχείων που έχουν 
παρουσιαστεί σε σχέση με τα ιδιαίτερα τοπικά δημογραφικά, οικονομικά, κοινωνικά 
χαρακτηριστικά, το δομημένο και φυσικό περιβάλλον κ.λπ. Οι προκλήσεις οδηγούν 
και στον προσδιορισμό των αναγκών και συνοπτικά είναι οι ακόλουθες 18: 

(Αν.1) Στήριξη των επιχειρήσεων και της απασχόλησης  

(Αν.2) Αξιοποίηση των ωφελειών της ψηφιοποίησης από επιχειρήσεις και πολίτες 

(Αν.3) Προώθηση βιώσιμων και αποδοτικών πρακτικών χρήσης των πόρων από 
τις επιχειρήσεις. 

(Αν.4) Ανάπτυξη υποδομών 

(Αν.5) Υποδομές/υπηρεσίες υγείας 

(Αν.6) Ζητήματα Κοινωνικής Πρόνοιας 
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(Αν.7) Αντιστροφή γήρανσης/μείωσης του πληθυσμού και συγκράτηση των νέων 
στον τόπο καταγωγής τους   

(Αν.8) Εκπαίδευση και δια βίου μάθηση   

(Αν.9) Δράσεις αποκατάστασης της Οικολογικής Καταστροφής του 2023 και 
θωράκισης έναντι μελλοντικού κινδύνου 

(Αν.10) Αντιπλημμυρική θωράκιση  

(Αν.11) Βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων 

(Αν.12) Ενίσχυση της προστασίας και της διατήρησης της φύσης και της 
βιοποικιλότητας  

(Αν.13) Προώθηση μέτρων ανακούφισης από τον καύσωνα 

(Αν.14) Ολοκλήρωση του χωροταξικού - πολεοδομικού σχεδιασμού  

(Αν.15) Αναβάθμιση και ανάπτυξη του οδικού δικτύου και των μεθοριακών 
σταθμών  

(Αν.16) Αναβάθμιση και ολοκλήρωση του σιδηροδρομικού δικτύου 

(Αν.17) Αναβάθμιση και διασύνδεση λιμενικών/αερολιμενικών υποδομών με τα 
μεταφορικά δίκτυα 

(Αν.18) Προαγωγή της μετάβασης σε κυκλική και αποδοτική ως προς τους 
πόρους οικονομία  

Με δεδομένο το μέγεθος της καταστροφής της πρόσφατης πυρκαγιάς, 
προκύπτουν και μία σειρά από κρίσιμα ζητήματα για τα οποία η Στρατηγική της 
ΟΧΕ καλείται να συμβάλει στην επίλυσή τους, υλοποιώντας μέρος του ευρύτερου 
Master Plan. Το Master Plan γενικότερα και η Στρατηγική ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ»έχουν 
χαρακτήρα ολιστικό και ανθρωποκεντρικό αποσκοπώντας στη συνολική και 
βαθμιαία-επανασύσταση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος με 
τρόπο που θα εγγυάται τη μέγιστη ποιότητα ζωής στον Έβρο. Το Master Plan 
εμπνέεται, υιοθετεί και εμπεριέχει όλο το πνευματικό κεφάλαιο των ολιστικών 
προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις) 
που έχουν ως βάσει τους κύριους άξονες της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής, δηλαδή 
την πράσινη, την έξυπνη και την καινοτόμο ανάπτυξη, καθώς και την εδαφική και 
κοινωνική συνοχή. 

Ειδικότερα, η στρατηγική του Master Plan εστιάζει στην ήπια ανάπτυξη και 
βασίζεται στην τοπική ιδιαιτερότητα και φυσιογνωμία αλλά και την τοπική 
συμμετοχή, ενώ δίδει ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνική εικόνα και απόλυτη 
προτεραιότητα στη βιωσιμότητα των έργων και των δράσεων που περιλαμβάνει, 
καθώς και στη μετρήσιμη συνεισφορά τους στο δημογραφικό ζήτημα, κατ’ 
επέκταση στην ίδια κατεύθυνση αναπτύσσεται και η Στρατηγική της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-
ΜΕΤΑ». 

Επιπρόσθετα υπάρχει ένα σύνολο φορέων που δύναται να υποστηρίξουν την 
τοπική ανάπτυξη στην περιοχή του Έβρου και να συμμετέχουν ενεργά στο σύνολο 



 

 13 

των ενεργειών για την Ανασυγκρότηση του έργου. Κεντρικό ρόλο διαδραματίζουν 
η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και οι Δήμοι Αλεξανδρούπολης, 
Ορεστιάδας, Διδυμοτείχου, Σουφλίου και Σαμοθράκης, όπως και οι υπηρεσίες και 
φορείς του δημόσιου και ευρύτερου Δημόσιου Τομέα. Ταυτοχρόνως, υπάρχει ένας 
μεγάλος αριθμός φορέων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή και μπορούν να 
λειτουργήσουν ως στυλοβάτες και υποστηρικτές των ενεργειών για την επίτευξη 
των μέγιστων δυνατών αποτελεσμάτων και την αναγέννηση του Έβρου ενέχοντας 
ρόλο δικαιούχων ή/και φορέων υλοποίησης δράσεων. Συνεπώς, οι φορείς που 
προσδιορίζονται είναι η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης, το 
Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης ΑΜΘ, ο Αναπτυξιακός Οργανισμός της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, το 
Επιμελητήριο Έβρου, ο Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας ΑΜΘ, η Αγροδιατροφική Σύμπραξη 
ΑΜΘ, η Δημοσυνεταιριστική Έβρος Α.Ε-Α.ΑΕ ΟΤΑ, ο Οργανισμός Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής/Μονάδα Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων 
Δέλτα Έβρου και Δαδιάς, η Εταιρεία Προστασίας Βιοποικιλότητας Θράκης, ο 
Οργανισμός Λιμένος Αλεξανδρούπολης, η 4η Υγειονομική Περιφέρεια Μακεδονίας 
Θράκης, οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης της περιοχής, οι 
Οργανισμοί Έγγειών Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ-ΓΟΕΒ), η Εφορία Αρχαιοτήτων Έβρου, κ.α., 
και ακόμη τοπικοί συλλογικοί φορείς και οργανωμένα σύνολα, αλλά και φορείς 
του Κεντρικού Κράτους. 

 

2.1.1.2. Κεντρική Αναπτυξιακή Στόχευση της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ‐ΜΕΤΑ» 
 

Κεντρικός άξονας της χωρικής παρέμβασης είναι η ανασυγκρότηση των καμένων 
περιοχών της ΠΕ Έβρου, μέσα από στοχευμένες μεσοπρόθεσμες και 
μακροπρόθεσμες παρεμβάσεις, με στόχο να αντιστραφεί η οικονομική και 
αναπτυξιακή δυστοκία στην οποία βρίσκεται η περιοχή, ενώ ταυτόχρονα τίθενται τα 
θεμέλια, εκμεταλλευόμενη τα χαρακτηριστικά της, να αποκτήσει μια πραγματικά 
βιώσιμη και αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Σημαντικό πλεονέκτημα της περιοχής 
είναι η μοναδική ιδιοπροσωπία, η διασυνοριακότητα και πολύ-πολιτισμικότητά της, 
χαρακτηριστικά απαραίτητα σε μία νέα πράσινη εποχή στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη της 4ης βιομηχανικής επανάστασης. 

Σε ένα πρώτο άμεσο αλλά και σε μεσοπρόθεσμο επίπεδο, για την αποκατάσταση 
των πληγέντων από την πυρκαγιά περιοχών κύρια ζητούμενα είναι: 

⇒ Η αναγέννηση των δασικών εκτάσεων της περιοχής και ειδικά του Δάσους 
της Δαδιάς, 

⇒ Η δημιουργία υποδομών για την αντιπλημμυρική θωράκιση των πεδινών, 
αλλά και των περιαστικών περιοχών, 

⇒ Η στοχευμένη στήριξη παραγωγικών ομάδων, κλάδων αλλά και 
συγκεκριμένων περιοχών που έχουν επηρεαστεί δυσμενώς από την 
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πυρκαγιά και τις επιπτώσεις αυτής, με έμφαση στον πρωτογενή τομέα, 
αλλά και σε κλάδους άμεσα σχετιζόμενους με τις δασικές εκτάσεις, 

⇒ Η δημιουργία ενός σχεδίου τουριστικής προβολής της πληγείσας περιοχής, 
αλλά και δημιουργίας δράσεων και παρεμβάσεων πολιτισμού τόσο στις 
άμεσα, όσο και στις έμμεσα πληγείσες περιοχές του Έβρου. 

Επίσης, σύμφωνα και με τη σχετική μελέτη που εκπόνησε η WWF Ελλάς «Μελέτη 
αναδάσωσης και διαχειριστικών κατευθύνσεων για την αποκατάσταση των 
δασικών οικοσυστημάτων της περιοχής του Έβρου μετά από την πυρκαγιά του 
2023», για την αποκατάσταση των δασικών οικοσυστημάτων του Έβρου, 
λαμβάνονται υπόψη και οι ακόλουθες ανάγκες για: 

⇒ Διερεύνηση και  χαρτογραφική αποτύπωση των περιοχών που πιθανά θα 
χρειαστούν τεχνητή αναδάσωση καθώς και εκείνες όπου η φυσική 
αναγέννηση θα πρέπει να προστατευτεί και να διαχειριστεί προς όφελος 
ενός κλιματικά ανθεκτικού νέου δάσους που θα υποστηρίζει την πλούσια 
βιοποικιλότητα της περιοχής και την τοπική κοινωνία και επιπρόσθετα, 

⇒ Αξιοποίησή της ως ένα γενικό σχέδιο κατευθύνσεων και παραγωγής του 
απαραίτητου χαρτογραφικού υλικού για τη συνολική αποκατάσταση και 
διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων μετά τη μεγάλη πυρκαγιά του 
Έβρου (19.08-06.09.2023) 

Τα αποτελέσματα της προαναφερθείσας μελέτης σε πρώτο στάδιο δύναται να 
αποτελέσουν ένα συνεκτικό σχέδιο αποκατάστασης των δασικών οικοσυστημάτων 
στην καμένη περιοχή του Έβρου, που θα χρησιμεύσει ως οδικός χάρτης για τα 
επόμενα βήματα, αλλά και αναδάσωσης μέρους της καμένης έκτασης με βέλτιστες 
πρακτικές. Σε δεύτερο χρόνο θα υλοποιηθούν η εφαρμογή από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες των κύριων αξόνων, βάσει των οποίων θα προταθούν και θα 
εκπονηθούν όλες οι επιμέρους μελέτες και δράσεις για τα δασικά οικοσυστήματα, 
την υιοθέτηση και την εφαρμογή όλων των αναγκαίων διαχειριστικών μέτρων 
αποκατάστασης, την υιοθέτηση και εφαρμογή της τεχνητής αναδάσωσης όπου 
αυτό επιβάλλεται. Με την τυπική έννοια, κύριοι ωφελούμενοι από τη μελέτη θα είναι 
τα δύο δασαρχεία της πληγείσας περιοχής (Δασαρχείο Αλεξανδρούπολης & 
Δασαρχείο Σουφλίου) καθώς και η τοπική κοινωνία της πληγείσας περιοχής αλλά 
και η Μονάδα Διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών Έβρου (ΟΦΥΠΕΚΑ). Με την 
ευρύτερη έννοια ωφελούμενη μπορεί να λογιστεί ολόκληρη η κοινωνία 
λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντικότητα της περιοχής και τις άμεσες και έμμεσες 
οικοσυστημικές υπηρεσίες που αυτή προσφέρει. 

Μακροπρόθεσμα, η επανεκκίνηση των περιοχών του Έβρου που επλήγησαν από 
την καταστροφική πυρκαγιά προϋποθέτει την υιοθέτηση ευρύτερων πολιτικών με 
ουσιαστικές και στοχευμένες προτεραιότητες, συγκεκριμένα ως προς τους εξής 
τομείς: 

 Το Δημογραφικό: το οποίο αποτελεί υψίστης σημασίας για τις ακριτικές 
περιοχές του Έβρου όπου με την εφαρμογή συγκεκριμένων δεικτών, θα 
παρακολουθείται η επίδραση όλων των έργων και των δράσεων σε αυτό. 
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 Τη διαχείριση των υδάτινων πόρων: Το νερό που αποτελεί πηγή ζωής για τις 
περιοχές του Έβρου ενίοτε μετατρέπεται σε απειλή λόγω ακραίων 
φαινομένων που δημιουργούν πλημμύρες και διαβρώσεις του εδάφους. 
Μεγάλη πρόκληση αποτελεί η δημιουργία και η εφαρμογή ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου αειφορικής διαχείρισης του νερού, μέσω του 
οποίου στοχεύεται η μεγιστοποίηση του συνόλου των ωφελειών και 
απομειώνονται οι απειλές. 

 Τον Πρωτογενή τομέα: Ο πρωτογενής τομέας και συνολικά ο τομέας της 
αγροδιατροφής έχει προοπτικές ανάπτυξης μέσω της ορθής διαχείρισης 
των υφιστάμενων πόρων της περιοχής, σε συνδυασμό με τις σύγχρονες 
μεθόδους διαχείρισης, όπως παραδείγματος χάρη την ευφυή γεωργία, 
συμβολαιακή γεωργία  και τις βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού. Επιπλέον, 
σημαντική επιδίωξη αποτελεί η σύνδεση του μεγάλου κεφαλαίου της 
αγροδιατροφής με τα μνημεία της φύσης και του πολιτισμού, καθώς και με 
το τουριστικό προϊόν. 

 Τη δημιουργία ελκυστικού περιβάλλοντος ζωής: Η δημιουργία ενός 
ελκυστικού περιβάλλοντος ζωής, εργασίας και δημιουργίας αποτελεί μία 
κύρια προτεραιότητα και δύναται να επιτευχθεί μέσω της καθιέρωσης 
κινήτρων, ηθικών, άυλων και υλικών για την εξέλιξη των δημόσιων 
λειτουργών, για καλές συνθήκες εργασίας και αμοιβής στον εργαζόμενο 
στον ιδιωτικό τομέα και για έρευνα και καινοτομία στην ακαδημαϊκή 
κοινότητα. 

 Την ψηφιοποίηση: Η διάχυση του ψηφιακού κύματος, μέσω της 
αναβάθμισης των υπηρεσιών των δημόσιων φορέων και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, την καθολική ψηφιοποίηση στη δημόσια και ιδιωτική 
σφαίρα έως και την παροχή γρήγορου Internet. 

Οι στοχευμένες προτεραιότητες περιλαμβάνονται στη Λογική της Παρέμβασης, την 
οποία υιοθετεί η παρούσα Στρατηγική της ΟΧΕ και παρουσιάζεται αναλυτικά στην 
ακόλουθη ενότητα.  

 

2.1.2. Λογική της Παρέμβασης 
 

2.1.2.1. Όραμα 
Οι αναπτυξιακές προκλήσεις της Π.Ε. Έβρου διαμορφώνονται μέσα σε ένα 
πολυπαραγοντικό πλαίσιο ενδογενών και εξωγενών οικονομικών, γεωχωρικών και 
κοινωνικών χαρακτηριστικών και ιδιαιτεροτήτων, που ενισχύουν τον ιδιαίτερο 
χαρακτήρα της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ». Η σημερινή αναπτυξιακή ταυτότητα της Π.Ε. 
Έβρου διαμορφώνεται σε σημαντικό βαθμό από επιμέρους δυναμικές που 
προαναφέρθηκαν. 

Κύρια στόχευση της Στρατηγικής ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ» αποτελεί η ολιστική 
αντιμετώπιση των προκλήσεων που προέκυψαν στην περιοχή έπειτα από τις 
καταστροφικές πυρκαγιές, μέσα από μία δέσμη δράσεων που θα βελτιώνει τις 
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παρεχόμενες κοινωνικές υποδομές, θα άρει υφιστάμενους αποκλεισμούς, θα 
ενισχύει την απασχόληση και τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα, θα προστατεύει το 
φυσικό περιβάλλον, θα προάγει τον πολιτισμό και τον βιώσιμο τουρισμό, 
βελτιώνοντας ουσιαστικά την ποιότητα ζωής στους Δήμους της Π.Ε. Έβρου. 

Επιπλέον, οι εμπλεκόμενοι Δήμοι στην ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ» της ΠΕ Έβρου, καλούνται 
να διαχειριστούν συνθήκες που λειτουργούν περιοριστικά για την αναπτυξιακή 
δυναμική και έχουν οριζόντια επιρροή στο σύνολο της χώρας. Τέτοιοι περιοριστικοί 
παράγοντες είναι η εκτίναξη των τιμών και των πληθωριστικών πιέσεων, που 
επηρεάζουν καταλυτικά την πορεία των εκτελούμενων αλλά και των υπό 
δημοπράτηση έργων αλλά και τη διαχείριση της εύθραυστης ισορροπίας όσον 
αφορά στους φυσικούς και περιβαλλοντικούς πόρους, η οποία προσφάτως έχει 
πλήξει μεγάλες γεωγραφικές περιοχές της χώρας, μέσω καταστροφικών 
πλημμυρών, πυρκαγιών κ.λπ. 

Στην βάση των όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, αλλά και της κατανόησης των 
αναγκών και των προοπτικών της Περιοχής, το όραμα της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ» 
διαμορφώνεται ως εξής: 

Ανασυγκρότηση και αειφόρος ανάπτυξη της 
Περιφερειακής Ενότητας Έβρου, με ιδιαίτερη έμφαση 

την αποκατάσταση των πληγέντων περιοχών 

 

Ουσιαστικός στόχος της στρατηγικής της ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ», είναι η αξιοποίηση 
της διασυνοριακής και πολυπολιτισμικής ταυτότητας της περιοχής, η αναβάθμιση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων, καθώς και η προστασία και ανάδειξη του 
περιβαλλοντικού, ιστορικού και πολιτιστικού της πλούτου. 

2.1.2.2. Άξονες Παρέμβασης 
Λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα που σχετίζονται με την υφιστάμενη κατάσταση 
για την Π.Ε. Έβρουκαθώς και τον Εθνικό και Περιφερειακό σχεδιασμό, οι άξονες της 
Στρατηγικής διαμορφώνονται έχοντας ως βασικό οδηγό τα όσα έχουν αναλυθεί 
στο Master Plan “Για την Αναπτυξιακή Προοπτική της Περιοχής του Έβρου» 
Οκτώβριος 2024»ως εξής: 

 

ΑΞΟΝΑΣ 1: Αγροτική Ζωή 
Αναδιαμόρφωση του πρωτογενή τομέα του Έβρου και ενίσχυση της αναπτυξιακής 
δυναμικής του παραγωγικού μοντέλου της περιοχής. 

Μέσω του άξονα «Αγροτική Ζωή» στοχεύεται η υλοποίηση έργων που στόχο έχουν 
να υποστηρίξουν τον πρωτογενή τομέα της περιοχής. Από την ανάλυση στα 
προηγούμενα κεφάλαια αναδεικνύεται η ανάγκη υποστήριξης του πρωτογενή 
τομέα της περιοχής, ο οποίος κουβαλώντας το σύνολο των παθογενειών και την 
αναπτυξιακή υστέρηση του παρελθόντος, πλέον είναι αντιμέτωπος και με τα 
κατάλοιπα που άφησε πίσω της η καταστροφική πυρκαγιά του 2023. Η υλοποίηση 
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στοχευμένων έργων και παρεμβάσεων έχουν ως κύρια στόχευση την άμβλυνση 
των διαρθρωτικών αδυναμιών και τη επανάκτηση της χαμένης αναπτυξιακής 
προοπτικής, υιοθετώντας ένα βιώσιμο και ανθεκτικό παραγωγικό μοντέλο. 
Συνεπώς, επιδιώκεται η δημιουργία βιώσιμων μονάδων που θα αξιοποιούν τη 
διαθέσιμη τεχνολογία και θα παράγουν ανταγωνιστικά προϊόντα ταυτότητας και 
υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

ΑΞΟΝΑΣ 2: Περιβάλλον (Νέο Δάσος) & Υποδομές 
Ενεργειακή και περιβαλλοντική αναβάθμιση του Έβρου σε συνδυασμό με ένα 
σύγχρονο δίκτυο υποδομών. 

Τα έργα που εντάσσονται στον άξονα αυτό έχουν ως κύρια κατεύθυνση την 
ανάδειξη και προστασία του περιβάλλοντος. Κύρια στόχευση σε πρώτο επίπεδο 
είναι η ανάπτυξη διαχειριστικών εργαλείων και η υλοποίηση έργων  στην 
κατεύθυνση των υδάτινων πόρων για την αποφυγή υποβάθμισης και 
ερημοποίησης ευάλωτων περιοχών, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την 
αποφυγή ρύπανσης των παράκτιων περιοχών εξαιτίας τυχόν διαβρώσεων του 
εδάφους και πλημμυρικών φαινομένων. Επίσης, για την προστασία του φυσικού, 
πολιτιστικού και οικιστικού περιβάλλοντος απαραίτητη προϋπόθεση είναι η 
πολεοδομική οργάνωση της περιοχής. Βασική επιδίωξη είναι μέσα από τα έργα 
που εντάσσονται στον άξονα αυτό να υλοποιηθούν έργα και να δημιουργηθούν 
υποδομές που σχετίζονται με την προώθηση προτύπων οικιστικής ανάπτυξης, της 
βιώσιμης κινητικότητας και της προσβασιμότητας, της διαχείρισης των επιπτώσεων 
της Κλιματικής Αλλαγής, της κοινωνικής συνοχής, της δίκαιης κατανομής των 
πόρων και την άρση των αποκλεισμών χωρικού χαρακτήρα. 

Επιπλέον, στον άξονα αυτό περιλαμβάνονται έργα που σχετίζονται με την ενέργεια, 
προτείνοντας δράσεις φιλικών προς το περιβάλλον προς εφαρμογή στην 
Περιφερειακή Ενότητα Έβρου, αναζητώντας ένα βιώσιμο μέλλον που κρίνεται 
ακόμη μεγαλύτερης σημασίας δεδομένων των περιβαλλοντικών καταστροφών 
που έλαβαν χώρα. 

ΑΞΟΝΑΣ 3: Επενδύσεις 
Αναδιάταξη του εργασιακού, οικονομικού και επενδυτικού μοντέλου για μια 
καινοτόμα και βιώσιμη ανάπτυξη στην εποχή της 4ης βιομηχανικής επανάστασης. 

Ο άξονας 3 περιλαμβάνει έργα για την αναδιάταξη του εργασιακού, οικονομικού 
και επενδυτικού μοντέλου για μια καινοτόμα και βιώσιμη ανάπτυξη στην εποχή της 
4ης βιομηχανικής επανάστασης. Τα έργα που εντάσσονται στον παρόντα άξονα 
συμβάλλουν στη βελτίωση, συμπλήρωση και τον εκσυγχρονισμό της 
παραγωγικής αλυσίδας στην κατεύθυνση της αναβάθμισης της ποιότητας των 
προϊόντων και των υπηρεσιών, της μείωσης του κόστους παραγωγής και της 
βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, μέσα από μόνιμα μέτρα και 
πολιτικές, καθώς και από χρηματοδοτικά, φορολογικά και κίνητρα κατοίκησης και 
απασχόλησης που θα πείσουν βάσιμα, επιχειρήσεις και κατοίκους να 
παραμείνουν και ταυτόχρονα να είναι σε θέση να προσελκύσουν νέες επιχειρήσεις, 
στελεχιακό και εργατικό δυναμικό αλλά και νέους επιστήμονες. 
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Κατανοώντας τις ανάγκες του σύγχρονου και ανταγωνιστικού περιβάλλοντος είναι 
σκόπιμη και αναγκαία η εισαγωγή καινοτομικών μεθόδων σε όλη την 
επιχειρηματική διαδικασία, όπως παραγωγή-μεταποίηση-συσκευασία-διάθεση, με 
στόχο τη δημιουργία οικονομιών κλίμακος και φάσματος και ενίσχυσης της θέσης 
της εκάστοτε επιχείρησης στην αγορά.  

ΑΞΟΝΑΣ 4: Βιώσιμη Ανάπτυξη 
Δημιουργία ενός δυναμικού οικοσυστήματος κοινωνικής, πολιτιστικής και 
οικονομικής ανάπτυξης. 

Με τον άξονα 4 επιδιώκεται η ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών της Π.Ε. Έβρου 
για την στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Συγκεκριμένα, 
περιλαμβάνονται δράσεις που αφορούν την ενίσχυση των δομών υγείας αλλά και 
δράσεις για την αναβάθμιση της κοινωνικής πρόνοιας, την ενίσχυση της παιδείας 
με δεδομένη τη μεθοριακότητα και την πολυπολιτισμικότητα της περιοχής και τέλος 
προωθούνται, δράσεις και υποδομές εκπαίδευσης και επένδυσης στο ανθρώπινο 
κεφάλαιο. 

 

ΑΞΟΝΑΣ 5: Κόμβος Εξωστρέφειας 
Διαπεριφερειακή και διασυνοριακή συνεργασία: ο Έβρος ως brand name. 

Κύρια στόχευση του άξονα 5 είναι η υλοποίηση έργων και δράσεων για την 
ανάπτυξη ενός αειφόρου, ισόρροπου και πολυθεματικού τουριστικού μοντέλου, 
που θα αναδεικνύει τον φυσικό και πολιτιστικό πλούτο της περιοχής και θα 
αναπτύσσεται καθόλη τη διάρκεια του έτους. Το ισχυρό δίπολο πολιτισμός 
τουρισμός, θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες τάσεις και θα προσφέρει ένα 
διαφοροποιημένο τουριστικό προϊόν που θα βασίζεται στη δημιουργία εμπειριών 
μέσα από την ανάδειξη και την αξιοποίηση όλου του φυσικού και πολιτιστικού 
αποθέματος της περιοχής (δάση, ιαματικές πηγές, βιοποικιλότητα, ιστορία, τοπική 
αρχιτεκτονική, πολιτιστική κληρονομιά, γαστρονομία) με κύρια έμφαση στην 
αναβάθμιση ή δημιουργία νέων υποδομών και τουριστικών υπηρεσιών, αλλά και 
τη στήριξη δράσεων ή πρωτοβουλιών, μέσω συνεργατικής και ολιστικής 
προσέγγισης. 

Παράλληλα ο άξονας 5 περιλαμβάνει και τις απαραίτητες δράσεις για την ενίσχυση 
της διοικητικής ικανότητας των φορέων της περιοχής, ώστε να διευκολυνθεί η 
διαπεριφερειακή και διασυνοριακή συνεργασία.  

2.1.2.3. Ανάλυση Ειδικών Στόχων της  Στρατηγικής 
 

Οι Ειδικοί Στόχοι της Στρατηγικής ΟΧΕ «ΕΒΡΟΣ-ΜΕΤΑ», για την ανασυγκρότηση των 
πυρόπληκτων περιοχών του Δήμου Αλεξανδρούπολης (πλην αστικής περιοχής) 
και των Δήμων του Κεντρικού και Βορείου Έβρου, ήτοι Σουφλίου, Διδυμοτείχου και 
Ορεστιάδας, προσδιορίστηκαν με γνώμονα το σύνολο των αναγκών της περιοχής 
και αφορούν τόσο τις ανάγκες αποκατάστασης, που εντοπίστηκαν κατά την 
αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης, όσο και εκείνες που προέρχονται από 
χρόνιες αδυναμίες της περιοχής. 
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Παράλληλα, σε όσους Ειδικούς Στόχους αντιστοιχούν δράσεις που 
χρηματοδοτούνται από την ΟΧΕ, αντιστοιχίζονται τα πεδία παρέμβασης του 
Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη» (ΠΑΜΘ) 2021-2027, στα οποία 
κατανέμονται οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις και τα έργα της συνολικής 
Στρατηγικής. 

Η διάρθρωση της Στρατηγικής βασίζεται στους ακόλουθους (16) Ειδικούς Στόχους 
(ΕΣ): 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 1.1: Ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής και βιώσιμη 
διαχείριση ύδατος, μέσα από την επέκταση και αναβάθμιση του αρδευτικού 
δικτύου 

Κομβικής σημασίας για την ενίσχυση και ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής 
αποτελεί η βιώσιμη διαχείριση των αρδευτικών υδάτων. Λόγω των πρόσφατων 
καταστροφικών πυρκαγιών συνδυαστικά με τις απρόβλεπτες συνθήκες που 
δημιουργεί η κλιματική κρίση, η εξασφάλιση επάρκειας υδάτινων πόρων κρίνεται 
πιο σημαντική από ποτέ. Ενδεικτικά έργα/δράσεις του εν λόγω ειδικού στόχου 
αποτελούν η επέκταση, συμπλήρωση, αναβάθμιση ή δημιουργία νέου αρδευτικού 
δικτύου. Το σύνολο των παρεμβάσεων θα συμβάλει στη μείωση της σπατάλης του 
νερού και στη βέλτιστη απόδοση των καλλιεργειών.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 1.2: Ενίσχυση του αγροτικού και αγροτοδιατροφικού τομέα 
μέσα από την αποκατάσταση/ δημιουργία αγροτικών πάρκων ή μέσω 
στοχευμένων θεσμικών/ χωρικών παρεμβάσεων  

Ο Ε.Σ. 1 αφορά την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αγροτικής παραγωγής, 
που μπορεί να επιτευχθεί μέσα από στοχευμένες θεσμικές και χωρικές 
παρεμβάσεις, ή μέσω της αποκατάστασης/ δημιουργίας ειδικών αγροτικών 
πάρκων. Η εν λόγω στόχευση είναι εξαιρετικά κρίσιμη για την περιοχή αναφοράς 
καθώς μεγάλο μέρος της οικονομικής ζωής περιστρέφεται γύρω από την αγροτική 
παραγωγή. Στόχοι των παρεμβάσεων αποτελούν, η βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, η ενίσχυση της παραγωγικότητας και η διασφάλιση της 
βιωσιμότητας του αγροτικού τομέα. Ενδεικτικά στις θεσμικές και χωρικές 
παρεμβάσεις περιλαμβάνονται δράσεις για την ενοποίηση πολυτεμαχισμένου 
κλήρου, αναδιάρθρωση καλλιεργειών, απλοποίηση διαδικασιών κ.ο.κ.  

Παράλληλα, στην ενίσχυση του αγροτικού τομέα, μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά 
η αποκατάσταση/ δημιουργία αγροτικών πάρκων στην περιοχή παρέμβασης. 
Μέσα από την προώθηση σχετικών υποδομών, ευνοείται η συνεργασία μεταξύ 
παραγωγών, επιχειρήσεων, συμπιέζοντας το κόστος παραγωγής και 
διευκολύνοντας την ανάπτυξη ποιοτικών και καινοτόμων αγροτικών προϊόντων. 
Αντίστοιχες παρεμβάσεις μπορούν να ενισχύσουν την αγροτική οικονομία, καθώς 
συμβάλουν άμεσα στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας, δημιουργούν νέες 
θέσεις εργασίας και προωθούν την περιφερειακή ανάπτυξη. Ενδεικτικά δράσεις 
που μπορούν να περιληφθούν στον συγκεκριμένο Ειδικό Στόχο είναι, η δημιουργία 
μελισσοκομικών και σηροτροφικών πάρκων, η ανασύσταση δενδρωδών 
καλλιεργειών (π.χ. ελαιώνων) κ.ο.κ. 
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Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 1.3: Προαγωγή της βιώσιμης κτηνοτροφίας, της αειφόρου 
αλιείας και της προστασίας τους αλιευτικού αποθέματος 

Βασικός πυλώνας ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα αποτελεί η προαγωγή της 
βιώσιμης κτηνοτροφίας. Μέσα από την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών 
κτηνοτροφίας, τη χρήση καινοτόμων μεθόδων και την υιοθέτηση πρακτικών 
αναγεννητικής κτηνοτροφίας, θα βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα του κλάδου και 
θα περιοριστεί το περιβαλλοντικό του αποτύπωμα. Ενδεικτικές δράσεις θα 
μπορούσαν να περιλαμβάνουν την προώθηση της βιώσιμης εκτατικής 
κτηνοτροφίας.  

Παράλληλα, η προώθηση της αειφόρου αλιείας και η προστασία των 
αποθεμάτων αποτελεί θεμελιώδες ζήτημα για το μέλλον της αλιείας στην περιοχή 
αλλά και στη χώρα εν γένει. Η συγκεκριμένη στόχευση αντιμετωπίζει την 
περιβαλλοντική διάσταση του ζητήματος της καταστροφής των θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων και του αφανισμού θαλάσσιων ειδών. Παράλληλα, αντιμετωπίζει 
και την οικονομική διάσταση, καθώς η υπεραλίευση έχει οδηγήσει πολλές αλιευτικές 
επιχειρήσεις σε μαρασμό, λόγω αδυναμίας εξεύρεσης επαρκών πόρων. Ενδεικτικές 
δράσεις μπορούν να είναι η δημιουργία ζωνών προστασίας/απαγόρευσης 
αλιείας και η αποκατάσταση αλιευτικών πεδίων. 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 2.1: Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της 
πρόληψης του κινδύνου καταστροφών από πλημμύρες και κατολισθήσεις και 
ενίσχυση της πολιτικής προστασίας και της βελτίωσης των συστημάτων 
διαχείρισης καταστροφών 

Η προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, μέσω της πρόληψης 
κινδύνων πλημμυρών και κατολισθήσεων, είναι ζωτικής σημασίας ειδικός στόχος, 
η αξία του οποίου ενισχύεται λόγω των πρόσφατων καταστροφικών πυρκαγιών. 
Συγκεκριμένα, εξαιτίας των τεράστιων εκτάσεων στις οποίες επεκτάθηκε η δασική 
πυρκαγιά καταγράφεται υψηλός κίνδυνος πλημμυρών και γενικότερης διάβρωσης 
του εδάφους. Αρνητικές συνέπειες των κινδύνων που αναφέρθηκαν αποτελούν 
τόσο οι άμεσες επιπτώσεις πιθανών πλημμυρών σε ανθρώπους και περιουσίες 
(κτίρια, επιχειρήσεις, καλλιέργειες κ.λπ.) και πιθανή ερημοποίηση εδαφών και 
υποβάθμιση οικοσυστημάτων που μπορεί να επέλθει μέσω της διάβρωσης των 
εδαφών. Συνεπώς η αξία του συγκεκριμένου ειδικού στόχου επεκτείνεται, από την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής και περιουσίας, έως την ουσιαστική θωράκιση 
και προστασία ευαίσθητων οικοσυστημάτων. Ενδεικτικές δράσεις που 
περιλαμβάνει ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος μπορούν να είναι η ανάπτυξη νέων ή 
η επισκευή υφιστάμενων αντιπλημμυρικών υποδομών, ο καθαρισμός ποταμών και 
λεκανών απορροής ομβρίων υδάτων, η ανάπτυξη σχεδίων και μηχανισμών 
διαχείρισης των αντιπλημμυρικών παρεμβάσεων στις λεκάνες απορροής της ΠΕ 
Έβρου.  

Παράλληλα, επιτακτική μετά και τις πρόσφατες καταστροφικές πυρκαγιές, είναι η 
ενίσχυση της πολιτικής προστασίας και η βελτίωση των συστημάτων διαχείρισης 
πάσης φύσης καταστροφών.  Ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος μπορεί να 
περιλαμβάνει επιπρόσθετα, τόσο την προμήθεια του απαραίτητου εξοπλισμού, 
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όσο και τις απαραίτητες δράσεις εκπαίδευσης προσωπικού και πολιτών, 
ανάπτυξης επιχειρησιακών σχεδίων κ.ο.κ.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 2.2: Άρση των γεωγραφικών αποκλεισμών μέσω της 
βελτίωσης των οδικών συνδέσεων και της ενίσχυσης της οδικής ασφάλειας 

Κρίσιμη για την ποιότητα ζωής των κατοίκων και την οικονομική ανάπτυξη της 
περιοχής είναι η άρση των γεωγραφικών αποκλεισμών, μέσω της βελτίωσης των 
οδικών συνδέσεων και της ενίσχυσης της οδικής ασφάλειας. Η ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας συνδυαστικά με την ενίσχυση και των λοιπών συνδέσεων 
(σιδηροδρομικών, αεροπορικών, λιμενικών) θα συμβάλλει ουσιαστικά στην 
ανάπτυξη της περιοχής και θα άρει περιορισμούς που επιβάλει η ακριτικότητα και η 
μεγάλη διασπορά των οικιστικών περιοχών. Ενδεικτικές δράσεις του συγκεκριμένου 
ειδικού στόχου αποτελούν η ανάπτυξη/ αναβάθμιση οδικών και λοιπών 
υποδομών, μέσω της κατασκευής νέων έργων (π.χ. νέες γέφυρες, νέα οδικά 
τμήματα κ.λπ.), μέσω της βελτίωσης οδικής ασφάλειας υφιστάμενων οδικών 
τμημάτων κ.ο.κ.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 2.3: Προαγωγή υποδομών και δράσεων για την προστασία 
του περιβάλλοντος συμπεριλαμβανομένων προσεγγίσεων με βάση το 
οικοσύστημα, προαγωγή της πρόσβασης στην ύδρευση και της βιώσιμης 
διαχείρισης του νερού εν γένει 

Κρίσιμος ειδικός στόχος, συνέπεια της καταστροφικής πυρκαγιάς, αποτελεί η 
προαγωγή υποδομών και δράσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, 
συμπεριλαμβανομένων των προσεγγίσεων που βασίζονται στο οικοσύστημα. Ο 
συγκεκριμένος ειδικός στόχος μπορεί να περιλαμβάνει δράσεις φυσικής 
αναγέννησης του δάσους, συλλογή και διαχείριση υλικών από τις καμένες 
εκτάσεις, δράσεις αναδάσωσης, προώθηση πράσινων υποδομών σε γεωργικές 
εκτάσεις, εκπόνηση σχεδίων, επιστημονική παρακολούθηση της φυσικής 
αναγέννησης και αρκετά ακόμη.  

Επιπρόσθετα, η προαγωγή της πρόσβασης στην ύδρευση και η βιώσιμη 
διαχείριση του νερού είναι εξαιρετικά κρίσιμη για τη διατήρηση των υδατικών 
πόρων και την προστασία των οικοσυστημάτων που συνορεύουν με 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες. Ενδεικτικές δράσεις που μπορεί να περιλαμβάνει 
ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος είναι η ανάπτυξη/αναβάθμιση δικτύων ύδρευσης, 
ο περιορισμός πιθανών διαρροών, η ορθή διαχείριση ακάθαρτων υδάτων, η 
αειφορική διαχείριση υδατικών πόρων κ.ο.κ. 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 2.4: Ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων υποδομών, προαγωγή 
της ηλεκτροκίνησης και προώθηση εναλλακτικών μορφών παραγωγής ενέργειας 

Η ενεργειακή αναβάθμιση των δημόσιων υποδομών, η προαγωγή της 
ηλεκτροκίνησης και η ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών παραγωγής ενέργειας είναι 
οι αυτονόητες και απαραίτητες ενέργειες, τόσο για την εξοικονόμηση πόρων, όσο 
και για τον περιορισμό της εκπομπής αέριων ρύπων.  Ο συγκεκριμένος ειδικός 
στόχος μπορεί να περιλαμβάνει ενδεικτικά ενεργειακές αναβαθμίσεις κρίσιμων 
δημόσιων υποδομών (π.χ. δικτύων ηλεκτροφωτισμού, αρδευτικών εγκαταστάσεων 
κ.λπ.), κτιριακών υποδομών (π.χ. κτίρια διοίκησης, νοσοκομεία, στρατόπεδα), 
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επένδυση σε στόλους ηλεκτροκινούμενων οχημάτων, προώθηση ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 3.1: Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ, δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ 
άλλων μέσω παραγωγικών επενδύσεων στην ΠΕ Έβρου 

Ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος επιδιώκει την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης 
και της ανταγωνιστικότητας των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ). Ειδικά 
στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου η εν λόγω στόχευση είναι ιδιαίτερα σημαντική, 
καθώς αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την οικονομική ανάπτυξη και τη 
δημιουργία θέσεων εργασίας, που ακολούθως θα συγκρατήσουν την αρνητική 
δημογραφική τάση συρρίκνωσης του πληθυσμού. Ενδεικτικές δράσεις που θα 
μπορούσε να περιλαμβάνει ο συγκεκριμένος στόχος είναι, η ενίσχυση 
υφιστάμενων επιχειρήσεων σε συγκεκριμένους πληττόμενους κλάδους (π.χ. 
τουρισμός, χονδρικό, λιανικό εμπόριο), η προώθηση της έξυπνης μεταποίησης, η 
στοχευμένη χρηματοδότηση επενδύσεων και αρκετά ακόμη.   

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 3.2: Στοχευμένες δράσεις για την ανάπτυξη παραγωγικών 
δραστηριοτήτων 

Λόγω των ειδικών συνθηκών και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής 
μπορούν να προτεραιοποιηθούν μία σειρά από στοχευμένες δράσεις που θα 
συμβάλουν περαιτέρω στην ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων και θα 
ενισχύσουν την τοπική οικονομία. Ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος, μπορεί 
ενδεικτικά να περιλαμβάνει δράσεις για τη στήριξη κλάδων με συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, όπως ο αγροδιατροφικός τομέας ή να στοχεύει στην ενδυνάμωση 
κλάδων με δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης (π.χ. εκπαίδευση σε επιχειρήσεις του 
τουρισμού). 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 3.3: Αξιοποίηση των ωφελειών της ψηφιοποίησης και του 
ψηφιακού μετασχηματισμού για πολίτες, επιχειρήσεις και φορείς του δημοσίου 

Στο σύγχρονο και διεθνοποιημένο περιβάλλον, η αξιοποίηση των ωφελειών της 
ψηφιοποίησης και του ψηφιακού μετασχηματισμού είναι καθοριστική για τη 
βελτίωση της αποτελεσματικότητας του δημοσίου τομέα αλλά και της 
ανταγωνιστικότητας της ιδιωτικής οικονομίας. Ειδικά στην ακριτική περιοχή της 
Θράκης, η πλήρης ψηφιακή διασύνδεσή πολιτών, επιχειρήσεων και δημοσίου 
τομέα μπορεί να επιλύσει μία σειρά ζητημάτων και να άρει στο μέτρο του δυνατού 
την γεωγραφική απομόνωση. Ο συγκεκριμένος ειδικός στόχος μπορεί ενδεικτικάνα 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακών συνδέσεων, την προώθηση του 
ψηφιακού μετασχηματισμού, την ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων και αρκετά 
ακόμη.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4.1: Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε 
ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές κοινωνικές υπηρεσίες 

Στην περιοχή αναφοράς, τόσο λόγω της πρόσφατης πυρκαγιάς, όσο και λόγω 
εγγενών ζητημάτων που σχετίζονται με τη δημογραφία και την ακριτικότητα, 
κρίνεται ζωτικής σημασίας η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και της 
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γενικότερης ευημερίας. Η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, προϋποθέτει την 
έγκαιρη και ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές και οικονομικά προσιτές κοινωνικές 
υπηρεσίες. Για τον σκοπό αυτό, η δημιουργία του απαραίτητου κοινωνικού δικτύου 
προϋποθέτει ενδεικτικά, την αναβάθμιση/δημιουργία νέων κοινωνικών δομών, την 
ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού των δομών, την αξιοποίηση ψηφιακών 
τεχνολογιών για την παροχή εξατομικευμένων και αποτελεσματικών κοινωνικών 
υπηρεσιών και τη διεύρυνση των υπηρεσιών στο σύνολο των συμπολιτών που την 
έχουν ανάγκη. 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4.2: Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες υγείας 

Αντίστοιχα με τις κοινωνικές υπηρεσίες, θεμελιώδης κρίνεται και η έγκαιρη και 
ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. Η περιοχή αναφοράς λόγω 
ακριτικότητας, δυσκολιών διασύνδεσης αλλά και μεγάλης διασποράς πλήθους 
μικρών οικιστικών συνόλων δημιουργεί σύνθετες προκλήσεις στην ουσιαστική 
πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. Ενδεικτικές δράσεις που μπορεί να περιλαμβάνει ο 
συγκεκριμένος ειδικός στόχος αποτελούν η αναβάθμιση των υποδομών υγείας, η 
ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών όπως η προώθηση της τηλεϊατρικής και των 
κινητών μονάδων υγείας, η βελτίωση των μέσων διασύνδεσης των μονάδων 
υγείας, η προώθηση της πρωτοβάθμιας φροντίδας και αρκετά ακόμη.   

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4.3: Προώθηση της εξωστρέφειας μέσω στοχευμένων 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων και παρεμβάσεων στις υποδομές εκπαίδευσης 

Κρίσιμης σημασίας για την περιοχή παρέμβασης, είναι η προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης, μέσα από την ανάπτυξη ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 
Συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής σε αυτή την κατεύθυνση, αποτελεί η 
παρουσία του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Ο συγκεκριμένος ειδικός 
στόχος μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνει, την ενίσχυση των εκπαιδευτικών 
υποδομών, την ανάπτυξη νέων πανεπιστημιακών τμημάτων στην 
Αλεξανδρούπολη αλλά και στην περιφέρεια του νομού Έβρου, τη διασύνδεση με 
την αγορά εργασίας, την προώθηση προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης 
και αρκετά ακόμη. Μέσω σχετικών δράσεων θα επιτευχθεί η ενδυνάμωση πολιτών 
και επιχειρήσεων, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της περιοχής σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4.4: Υποστήριξη Εδαφικών Στρατηγικών 

Αφορά την απαραίτητη υποστήριξη που θα χρειαστεί να λάβουν οι φορείς που 
συνδέονται με την υλοποίηση του προγράμματος, για την επιτυχή ολοκλήρωσή 
του. 

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 5.1: Ενίσχυση του ρόλου του πολιτισμού και του βιώσιμου 
τουρισμού μέσα από την ανάδειξη, αξιοποίηση και προστασία του πολιτιστικού 
και φυσικού αποθέματος 

Στην πρόσφατη καταστροφική πυρκαγιά απωλέσθηκε σημαντικό τμήμα του 
φυσικού πλούτου της περιοχής που αποτελούσε παράλληλα και τουριστικό 
προορισμό. Τόσο εξ’ αυτού όσο και λόγω του πλούσιου πολιτιστικού και φυσικού 
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πλούτου που εξακολουθεί να υπάρχει στην περιοχή, είναι κρίσιμη η προώθηση του 
συγκεκριμένου στόχου. Μέσα από την προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του 
πολιτιστικού και φυσικού αποθέματος, αλλά και την ανάπτυξη βιώσιμων 
τουριστικών υποδομών, μπορεί να ενισχυθεί ουσιαστικά η τοπική οικονομία και να 
προστατευτεί η πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής. Ενδεικτικές δράσεις που μπορεί 
να περιλαμβάνει ο συγκεκριμένο άξονας είναι η ανάδειξη και προστασία της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, η στήριξη και προώθηση καλλιτεχνικών δρώμενων 
και υποδομών πολιτισμού, η ανάδειξη χώρων ενδιαφέροντος και αρκετά ακόμη.  

Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 5.2: Ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας και της 
επιχειρησιακής επάρκειας των φορέων της περιοχής 

Αφορά τις απαραίτητες δράσεις/ενέργειες/ έργα που θα συμβάλουν ουσιαστικά 
στη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας και της επιχειρησιακής επάρκειας των 
φορέων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή και περιλαμβάνουν είτε του 
τοπικούς ΟΤΑ (α ή β βαθμού) είτε υπηρεσίες του κεντρικού κράτους. Ενδεικτικά 
έργα/δράσεις περιλαμβάνουν την ανάπτυξη κτιριακών υποδομών για τη στέγαση 
υπηρεσιών ή τη διάθεση δεδομένων (π.χ. γεωχωρικών) για τη βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών. 


